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THE HISTORY OF ENTOMOLOGICAL INVESTIGATIONS ON THE 
TERR1TORY OF LOVĆEN MOUNTAIN

SINOPSIS

Prikazan jc istorijat entomoloških istraz.ivanja na teritoriji planine Lovćcn. Dat 
je i pregled zaštićenih i ugrožcnih vrsla insckata na ovom području.

SYNOPS1S

The history of cnlomological invcstigations on the tcrritory of Lovćen mounlain 
was presented. Thc prolected and cndangcred insects spccies were presented in this 
paper.

UVOD

Proučavanje faune insckata planinc Lovćcn, od samog početka prošlog vijcka 
pa do današnjih dana, bilo je manjc ili višc intenzivno, često nesistematično, 
sporadično i uzgredno.

Prilikom pisanja kratkog istorijata cntomoloških istraživanja, a u neđostatku 
kompleksne naučne analize raznih grupa insckata, prvenstveneo je posvećena pa- 
žnja aktivnostima stranih i domaćih cntomologa, koji su boravili na ovom području 
i tako ostavili dragocjcnc podatkc. Planinu Lovćen su u prošlosti posjećivali ne sa- 
mo mnogi naučni radnici, nošeni ž.cljom da obogate znanja , već i veliki broj ento- 
mologa- amatera, kojima jc glavni cilj bio da upotpune svojc zbirke, ako i profesi- 
onalni sakupljači-trgovci koji su iz komcrcijalnih pobuda preduzimali entomološke 
ekskurzije po raznim zemljama. Zahvaljujući radu pojedinih cntomologa, ne samo 
što su predstavnici entomofaune ovog područja dospjeli u mnogobrojne muzeje i
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bili obuhvaćeni radovima cvrposkih strućnjaka, već sc umnogome doprinijelo olkri- 
vanju još nezabiljcženih ili za nauku novih vrsta i boljcm upoznavanju insckata 
ovog dijela Crnc Gore.

PREGLED ISTRAŽIVANJA

Na poscte ovom kraju cntomologa iz unutrašnjosti Evrope uticale su najviše 
okolnosti što jc ovo podrućje bilo malo istraženo i što је bilo relativno lako dostu- 
pni dio Sredozemlja. Iz Bcča i drugih gradova Srednjc Evropc tzv.”južnom željezni- 
com” dospijcvali su do Trsta ili Rijeke, a potom brodom do Boke Kotorske, odakle 
je bilo lako doći na teritoriju Crne Gore. Najvažnija činjcnica koja je uza sve prcdu- 
slove privlačila inostrane entomologe su poscbni ekološki uslovi koji su na ovom 
području razvili bogatu i raznovrsnu cntomofaunu koja se odlikuje velikim brojem 
endemičnih vrsla.

Klasičan primjcr intercsovanja inoslranstva za insekte ovog područja bilo jc pu- 
tovanjc Fridricha Gcomara, entomologa i malakologa iz Bavarske, koji je putovao 
po jadranskoj obali još 1811 i istovremeno obišao svu Boku Kotorsku sa zalcdem. 
Tada je on bio jedan, od rijetkih pojedinaca, ali vcć prcd kraj XIX i početkom XX 
vijeka, prcma prikupljcnim podacima, u ovim krajevima je boravilo više od 20 inos- 
tranih entomologa, što bi i za današnjc prilikc bio impozantan broj. Možemo reći 
da do I svjctskog rata, tj. tokom pcrioda kojc sc može smatrati periodom intenzivni- 
jeg proučavanja entomoiaunc ovog područja, nijc bilo poznatijeg cvropskog stru- 
čnjaka za bilo koju grupu insckata,a da nijc na ncki način povezan i sa proučava- 
njcm insekata ovog djcla Crnc Gorc.

Prva istraživanja su imala prvcnstvcno faunističko-sistematski karakter, a ekolo- 
ška istraživanja se vrše tek u novije vrijcme.

Tokom drugc polovine XIX vijcka najpoznatiji cntomolozi koji su dolazili u ove 
krajeve bili su: BRANCSIK, Dr Carl (1886), Ijekar iz Slovačke, koji opisuje boravak 
u Kotoru i navodi kako jc odatlc donio mnogobrojni cntomološki materijal. U en- 
tomološkoj literaluri nailazimo i na druge tragove njegovog putovanja. Tako REIT- 
TER (1904) opisuje novu vrstu koju jc BRANCSIK našao 1888.g. kod manastira 
Savina CORI. Dr Carlo (1931) tršćanski cntomolog, učestvovao jc na drugom puto- 
vanju brodom ”Adria” 1914 .g. da bi sakupljao mrave. U svom radu o mravima Đal- 
macije navodi i vrste kojc jc našao na Cetinju i u Kotoru.KUSTER, Carl(1884/85), 
koleopterolog i malakolog iz Bavarskc, 1841. je započeo osmomjesečno putovanje 
po Jadranskoj obali i tom prilikom jc proputovao i Crnu Goru. Na Cetinju provodi 
šest dana. U svom radu o koleoptcrama dctaljno navodi vrstc kojc je našao na Lov- 
ćenu. LIEBMAN , Wallcr (1932), koleoplcrolog iz Armstadta, posjetio je Lovćen 
una 1911.g., a zatim i 1928.g.; objavio je obiman rad, u komc se nalazi spisak od 
ircko 2300 vrsla kolcoptcra kojc jc tokom svojih putovanja sakupio. - Čeh, 
VIANN, Josef, prvi jc entomolog koji je sistcmatski proučavao leptire ovih krajeva. 
Na Cetinju i Lovćenu boravio je tri puta. NICHOLL, Магу, engleski lepidoptcro- 
log, godine 1898. posjctila jc Cctinjc i Podgoricu. O svojim pulovanjima objavila je 
veoma interesantnc i živopisne biljcškc (1899,1902).- Endemit Dinarida Molops pa- 
reyssi, Kraatz, 1875. je opisan po primjcrcima kojc je Ludwig PAREYSS donio sa 
Lovćcna.- Lepidoplcrolog PENTHER, Arnold, kustos bečkog prirodnjačkog muze- 
ja, obogaćuje muzcjsku zbirku sa 110 vrsta koleoptcra, 48 vrsta opnokrilaca i 110 
vrsta leptira kojc je donio sa Lovćena i okolnih planina.- STROBL (1902) donosi 4 
vrstc sirfida sa Cetinja i Rijcke Crnojevića. Najbolji cvropski poznavalac faune lep- 
tira u to doba, Hans REBEL(1914), objavljuje nekohko napisa koji ostaju kao 
osnovna saznanja o fauni lcptira ovog područja.
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Nakon II svj.rata, pojavljuju sc enlomolozi i iz naših krajcva. Najvcći doprinos 
poznavanju Rhopalocera ovog podrućja dao jc dr Rizo SIJARIĆ (1983), iz sarajcv- 
skog prirodnjaćkog muzcja, gdjc sc nalazi i jcdna od najvcćih i naj Ijcpših zbirki lep- 
tira sa područja Crnc Gorc. On jc u svojim mnogobrojnim radovima vczanim za en- 
tomofaunu Crnc Gore. On jc u svojim mnogobrojnim radovima vczanim za ento- 
mofaunu Crne Gorc dao sistcmatski prcglcd i distribuciju lcptira jugoistočnc Hcr- 
cegovinc, Orjcna, Lovćcna i komplctnog crnogorskog primorja. Zatim, MIKŠIĆ, 
Rcnc (1966), koleopterolog, takodjc iz sarajcvskog prirodnjačkog muzeja, zaslužan 
je za poznavanje koleoplera južnc Crnc Gore. Komplctno jc istražio faunu svitace 
(Lampyridae), koja se isličc velikim brojcm cndcmičnih vrsta, od kojih jc jcdna ve- 
oma ugrožena.

UGROŽENE I ZAŠTIĆENE VRSTE

Polazeći od činjenice da insekti imaju važnu ulogu u mnogim životnim zajcdni- 
cama, te da promjcnc u sastavu ovc faunc mogu bili i za čovjeka pozitivne ili ncga- 
tivnc, potrebno jc svestrano ispitati problcm ugroženosti insckata, pri čemu značaj- 
no područje rada prcdstavlja proučavanjc djclovanja različilih biotičkih i abiotičkih 
faktora na nestajanje odnosno pojavu odrcdjenih grupa i vrsta insekata i mehani- 
zme tih promjcna. Drugim rijcčima, na ulvrđcnim primjerima brzog nestajanja, 
odnosno uspješnog prilagodjavanja pojedinih grupa i vrsta insekata u definisanim 
uslovima zagađcnosli sredine, pobliže sc može analizirati problem rezistentnosti i 
osjetljivosti živih organizama na odrcdene zagadivače srcdinc. Na osnovu ovakvih 
podataka može se suditi o mogućim efcktima i posljcdicama na zdravlje čovjeka i 
Ijudsku populaciju uopšlc. Primjer: na osnovu dosadašnjih islraživanja o promjena- 
ma u populacijama Rhopalocera (dncvni leptiri) pod uticajem promjena ekoloških 
faklora srcdinc, najčešćc pod uticajcm čovjcka, mođc sc sa sigurnošću zaključiti da 
ova grupa organizama spada mcdju osjclljivijc, koje najbržc reaguju na promjcne u 
sastavu vazduha i zbog toga mogu poslužiti kao jedan od prvih indikatora reagova- 
nja žive prirode kao cjcline na promjcne u vazduhu ili sredini uopšte. Pojava vrsta 
ovih leptira tj. kvantitativnc i kvalitativnc karaktcrislike njihovih populacija, ukazu- 
ju i na stcpen degradiranosti ckosistcma na pojcdinim stanišlima, i to tako da, reci- 
mo, I stcpcnom dcgradiranosli u odnosu na promjcne u populaciji Rhopalocera 
možemo smatrati ono što sc danas najčcšćc i dešava u skoro svim šumskim zajcdni- 
cama, pa i na Lovćcnu, a lo jc probijanje šumskih putcva. Timc se na rubu ovih 
proslora mijenjaju osnovni ckološki uslovi te sc pojavljujc i jcdan broj niša pogo- 
dnih za opstanak odrcdcnih vrsta Rhopaloccra (S1JAR1Ć,1983). Na žalost, nc pos- 
toje tačni podaci o tome koja koncentracija odredcnih gasova ili drugih materija iz 
vazduha djelujc kao ograničavajući faktor na pojedine vrste, jcr su istraživanja u 
ovom pravcu tek na početku.

Rcpublički zavod za zaštitu prirode jc donio Rjcšcnje (Sl. list SRCG 36/82) o 
zaštiti 7 vrsta insckata, od kojih sc šcsl nalazi i na lcritoriji NP ”Lovćen”. One su, 
kao ugrožcnc, rijctke, nekc i kao korisnc slavljcnc pod odredjeni režim zažtite : 
šumski mrav, jelenak, nosorožac i tri vrste lcptira iz familije Papilionidae. Danas je 
svijest o potrebi zaštite prirodc uznapredovala, tako da se u cilju očuvanja genet- 
skog fonda štitc i one vrstc koje su do sada smatrane za štetočinc. U tom smislu je 
dat i predlog o zaštili još nckoliko vrsta insckata.

Jugoslovensko entomološko društvo je godinc 1977, znajući da razvojem indus- 
trije, promcta, poljoprivredc i šumarstva, razvojem gradova i površima za rekreaci- 
ju, nestaju ili se mijenjaju prirodna staništa, a u tcžnji da doprinese zaštiti ugrože- 
nih vrsta insekata, sačinilo kao princip djclovanja i ponašanja KODEKS sakuplja- 
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nja i zaštite insekata sa pravilima: da se insekti ne smiju sakupljati u komcreijalne 
svrhe, da će se vrste insekata zašlićene propisima ili odlukama nadležnih organa i 
organizacija sakupljati samo uz dozvolu lih organa ili organizacija, da se za izradu 
zbirki za nastavu koriste štclnc ili prcnamnožene vrste, da strani državljani mogu 
vršili sakupljanjc i istraživanje insekata samo u skladu sa propisima o zaštili cnto- 
mofaune i propisima o naućnim istraživanjima, da sc osnivaju ili održavaju rczervati 
radi zaštite ugrožcnih vrsta i posebni prirodni rezcrvati pogodni za razvoj prirodnih 
neprijatelja štetnih vrsta, da entomolozi koji rade na planiranju i sprovodjcnju mje- 
ra zaštite od štctnih vrsla primjenjuju metodc suzbijanja insckata zasnovanc na dos- 
tignuću nauke da bi se postigli ekonomični rczultali, očuvala prirodna sredina, za- 
štitile ugrožene vrstc, da sc uvede konlrola zbirki i sakupljanja entomološkog mate- 
rijala i da se vrijednc zbirkc boljc koristc i čuvaju, da se sakupljanje i istraživanje vi- 
še usmjeri na do sada neistražcna područja i neistražcne grupc.

ZAKUUČAK

Dosadašnja istraživanja cntomofaunc planinc Lovćcn pokazala su veliko bogat- 
stvo u sastavu i brojnosti raznih grupa insckala. Na žalost, do sada objavljeni podaci 
u stručnoj literaturi su nesistemalizovani, a nedostajc i kompletna naučna analiza. 
Nadamo sc da ćc buduća istraživanja poboljšati znanja iz ovc oblasti i da će doprini- 
jcti bolojcm upoznavanju i ekoloških pitanja vczanih za odnose insekata i prirodne 
sredine. S obzirom da je NP”Lovćcn” pod stalnim uticajcm raznih antropogcnih 
faktora, koji mijenjaju prirodnu sredinu, više pažnje bi trebalo posveliti onim vrsta- 
ma koje su se do sada pokazalc kao indikatori zagađcnosti sredine.

Jeiena Nikčević

THE HISTORY OF ENTOMOLOGICAL INVESTIGATIONS ON THE 
TERRITORY OF LOVĆEN MOUNTAIN

SUMMARY

The big richness in thc composilion and numbcr of the different kind of insects 
group on Lovćen mountain had becn presenle. Un fortunatly, the published data in 
thc literature were not svstcmatcd. Thc scicntific analisis has been also insufficicnt. 
We hope, that the futur investigations of insccts on this territory will contribute to 
bettcr knowing of insccls world and ecological rclationship between natural envi- 
ronmcnt and insects specics. In the NP”Lovćcn” thc antropological factors have be- 
cn always present and lhcy changc thc nalural cnvironmcnt. On account of this fact, 
our attention at the futur investigations schould be consecrate at the andcngered 
and protected spccies. At thc end of 1982 a Dccision on protection of seven rare, 
cndcmic and endangcrcd insect spesics (Official Rcgister of Montenegro 36/82) 
went into effect.
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